



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

—

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

### **Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt**

Kleine Anfrage - **KA 8/580**

Sehr geehrter Herr Präsident,

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium für Justiz und Verbraucherschutz - auf die o. g. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grüßen

Franziska Weidinger  
Ministerin für Justiz und Verbraucherschutz

***Hinweis:** Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.  
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen.*

(Ausgegeben am 04.05.2022)

## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

**Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt**

**Kleine Anfrage 8/580**

### **Vorbemerkung der Fragestellenden:**

Im Strafgesetzbuch (StGB) werden unter dem § 129 der Tatbestand der „Bildung einer kriminellen Vereinigung“, unter § 129a die „Bildung terroristischer Vereinigungen“ und unter § 129b „Kriminelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung“ aufgeführt. Durch die Einleitung derartiger Verfahren stehen den Strafverfolgungsbehörden weitreichende Befugnisse, wie zum Beispiel Postkontrolle, Telefonüberwachung, langfristige Observation, Einsatz von V-Leuten und verdeckten Ermittlern, Rasterfahndung und „großer Lauschangriff“ zur Verfügung.

**Antwort der Landesregierung  
erstellt vom Ministerium für Justiz und Verbraucherschutz**

### **Vorbemerkung der Landesregierung:**

Die erfragten Daten wurden vom Generalstaatsanwalt auf der Grundlage der von ihm angeforderten Berichte der Behördenleiterin und Behördenleiter seines Bezirks und der Bearbeitungszuständigkeit der Generalstaatsanwaltschaft zusammengetragen.

- 1. Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Bildung einer kriminellen Vereinigung“ gem. § 129 StGB in den Jahren 2019, 2020 und 2021 bei den Staatsanwaltschaften des Landes einschließlich der Generalstaatsanwaltschaft geführt? Bitte unter Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, Anzahl der Beschuldigten, Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang, Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität oder der organisierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung wie bspw. Hooligangruppierung der mehrere Gewaltstraftaten vorgeworfen werden.**

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

2. **Welche Ermittlungs- und Strafverfahren wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts der „Bildung einer terroristischen Vereinigung“ gem. § 129a StGB in den Jahren 2019, 2020 und 2021 bei den Staatsanwaltschaften des Landes einschließlich der Generalstaatsanwaltschaft geführt? Bitte unter Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, Anzahl der Beschuldigten, Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang, Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung wie bspw. Rechtsextreme denen mehrere Anschläge vorgeworfen werden, etwaiger Abgabe an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof unter Angabe des Datums.**

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

3. **Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wurden bzw. werden wegen des Anfangsverdachts „Kriminelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung“ gem. § 129b StGB in den Jahren 2019, 2020 und 2021 bis heute bei den Staatsanwaltschaften des Landes einschließlich der Generalstaatsanwaltschaft geführt? Bitte unter Angabe einer laufenden Nummer aufschlüsseln nach Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, Anzahl der Beschuldigten, Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang, Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung wie bspw. Mitglied „Islamischer Staat“, etwaiger Abgabe an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof unter Angabe des Datums.**

Es wird auf die Anlage 3 verwiesen.

4. **Welche weiteren Ermittlungs- und Strafverfahren wegen §§ 129, 129a und 129b StGB kamen bei den sachsen-anhaltischen Staatsanwaltschaften des Landes einschließlich der Generalstaatsanwaltschaft jeweils zwischen dem 1. Januar 2022 und dem 31. März 2022 in Sachsen-Anhalt hinzu? Bitte gleichfalls in einer Tabelle aufschlüsseln nach laufender Nummer, Datum des Verfahrensbeginns, Straftatbestand, zuständiger Staatsanwaltschaft, zeitlicher Dauer, Verfahrensausgang und Anzahl der Beschuldigten; falls Bezug zur Politisch motivierten Kriminalität besteht, bitte Benennung des Phänomenbereichs der Politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung.**

Es wird auf die Anlage 4 verwiesen.

5. **Waren unter den in den Fragen 1 bis 4 genannten Verfahren solche, die durch den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof gemäß § 142a II Nr. 2 GVG an die Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt abgegeben wurden? Bitte unter Angabe der laufenden Nummer aus den Antworten 1 bis 4 angeben.**

Es wird auf die jeweils letzte Spalte der Anlagen 1, 2, 3 und 4 verwiesen.

- 6. Welche der unter den Fragen 1 bis 4 genannten Verfahren sind noch nicht abgeschlossen? Bitte Zuordnung zur laufenden Nummer aus den Fragen 1 bis 4 oder direkte Angabe in der dortigen Tabelle.**

Es wird auf die jeweilige Spalte „Verfahren offen Ja/Nein“ der Anlagen 1, 2, 3 und 4 verwiesen.

- 7. Wie viele Hausdurchsuchungen fanden im Rahmen dieser Ermittlungsverfahren statt, wie viele Haushalte bzw. Personen waren davon betroffen, und was wurde beschlagnahmt?**

In 8 Ermittlungsverfahren, die gegen 13 Personen gerichtet waren, fanden Hausdurchsuchungen statt. Hierbei wurde jeweils Kommunikations- und Speichertechnik sichergestellt bzw. beschlagnahmt.

- 8. In wie vielen dieser Fälle erfolgte ein Versuch der Anwerbung bzw. des Einsatzes von V-Leuten?**

In keinem Fall.

- 9. In wie vielen dieser Fälle erfolgte die Überwachung der Telekommunikation oder Post der Beschuldigten und ihres Umfelds, und wie viele Personen waren davon jeweils betroffen?**

In 2 Fällen. Hiervon waren 2 Personen betroffen.

**Anlage 1** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 1, 5, 6

<b>lau- fende Num- mer</b>	<b>Datum des Verfahrens- beginns/ Eingang bei StA</b>	<b>Straftatbe- stand/ Tat- vorwurf</b>	<b>zuständige Staatsan- waltschaft</b>	<b>Dauer</b>	<b>Anzahl der Be- schul- digten</b>	<b>Verfahrensstand bzw. Verfahrens- ausgang</b>	<b>Verfah- ren offen  Ja/Nein</b>	<b>Zuordnung zu Phänomenbe- reichen der politisch mo- tivierten Kri- minalität oder der Organi- sierten Kri- minalität</b>	<b>Kurzbeschreibung (bspw. Hooligan- gruppierung der mehrere Gewaltstraf- taten vorgeworfen werden)</b>	<b>Abgabe durch den General- bundesanwalt beim Bundes- gerichtshof gemäß § 142a II Nr. 2 GVG an die Staatsan- waltschaften  Ja/Nein</b>
1)	21.02.2019	§ 129 StGB	Stendal	6 Tage	4	Einstellung ge- mäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Keine	Verdacht der Or- ganisierten Krimi- nalität	Nein
2)	16.01.2020	§ 129 StGB	Halle	3 Monate	1	Einstellung ge- mäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Organisierte Kriminalität	Verdacht auf Be- gehung von Be- trugsdelikten	Nein
3)	23.04.2020	§ 129 StGB	Dessau- Roßlau	21 Tage	1	Einstellung ge- mäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Ohne	Anzeige gegen Politikerin	Nein
4)	24.07.2019	§ 129 StGB	General- staatsan- waltschaft Naumburg	2 Jahre 7 Monate 12 Tage	7	Einstellung ge- mäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK rechts	Verdacht auf Fort- führung der im Ausland verbote- nen rechtsextre- mistischen/krimi- nellen Vereinigung „Objekt 21“	Nein

**Anlage 1** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 1, 5, 6

5)	gesperrtes Verfahren	§ 129 StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	gesperrtes Verfahren	gesperrtes Verfahren!	gesperrtes Verfahren	gesperrtes Verfahren	gesperrtes Verfahren	gesperrtes Verfahren	gesperrtes Verfahren
----	----------------------	------------	------------------------------------	----------------------	-----------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------	----------------------

**Anlage 2** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 2, 5, 6

<b>laufende Nummer</b>	<b>Datum des Verfahrensbeginns/ Eingang bei StA</b>	<b>Straftatbestand/ Tatvorwurf</b>	<b>zuständige Staatsanwaltschaft</b>	<b>Dauer</b>	<b>Anzahl der Beschuldigten</b>	<b>Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang</b>	<b>Verfahren offen Ja/Nein</b>	<b>Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität</b>	<b>Kurzbeschreibung</b> (bspw. Rechtsextremene denen mehrere Anschläge vorgeworfen werden, etwaige Abgabe an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof unter Angabe des Datums)	<b>Abgabe durch den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof gemäß § 142a II Nr. 2 GVG an die Staatsanwaltschaften</b>  <b>ja/nein</b>
1)	25.05.2021	§ 129a StGB	Stendal	38 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	-	-	-
2)	20.07.2020	§ 129a StGB	Dessau-Roßlau	100 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Verdacht Islamismus	Nein
3)	13.08.2020	§ 129a StGB	Dessau-Roßlau	349 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Verdacht Islamismus	Nein
4)	14.12.2021	§ 129a StGB	Dessau-Roßlau	-	1	Anhängig	Ja	PMK islamistisch	Verdacht Islamismus	Nein

**Anlage 3** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 3, 5, 6

<b>laufende Nummer</b>	<b>Datum des Verfahrensbeginns/ Eingang bei StA</b>	<b>Straftatbestand/ Tatvorwurf</b>	<b>zuständige Staatsanwaltschaft</b>	<b>Dauer</b>	<b>Anzahl der Beschuldigten</b>	<b>Verfahrensstand bzw. Verfahrensausgang</b>	<b>Verfahren offen Ja/Nein</b>	<b>Zuordnung zu Phänomenbereichen der politisch motivierten Kriminalität</b>	<b>Kurzbeschreibung</b> <small>(bspw. Mitglied „Islamischer Staat“, etwaige Abgabe an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof unter Angabe des Datums)</small>	<b>Abgabe durch den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof gemäß § 142a II Nr. 2 GVG an die Staatsanwaltschaften</b>  <b>Ja/Nein</b>
1)	25.01.2019	§ 129b StGB	Magdeburg	60 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft in der YPG	Nein
2)	04.04.2019	§ 129b StGB	Magdeburg	39 Tage	1	Einstellung gemäß §§ 152 i.V.m. 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK im Ausland	Verdacht der Hilfe für die Taliban	Nein
3)	08.05.2019	§ 129b StGB	Magdeburg	55 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht der Mitgliedschaft in der PKK	Nein
4)	27.11.2019	§ 129b StGB	Magdeburg	84 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft in der Kampfgruppe „Kata'ib Saif ul Haqq“	Nein
5)	08.01.2020	§ 129b StGB	Magdeburg	54 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Teilnahme an Kampfhandlungen der Gruppe „Liwa Mu`ta“ (Abgabe an GBA, 02.03.2020)	Nein
6)	02.07.2020	§ 129b StGB	Magdeburg	194 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht der Teilnahme an Scharia-Kurs des IS (Abgabe an GBA, 12.01.2021)	Nein



**Anlage 3** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 3, 5, 6

7)	21.12.2020	§ 129b StGB	Magdeburg	49 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft bei Organisation „Al-Shabab“ (Abgabe an GBA, 08.02.2021)	Nein
8)	15.01.2021	§ 129b StGB	Magdeburg	62 Tage	1	Einstellung gemäß §§ 152 i.V.m. 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft bei den „Mudjaheddin“ in Afghanistan	Nein
9)	19.04.2021	§ 129b StGB	Magdeburg	338 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft in der Kampfeinheit der „Liwa al-Tauhid“ in Aleppo (Abgabe an GBA, 22.03.2022)	Ja
10)	12.10.2021	§ 129b StGB	Magdeburg	72 Tage	-	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht der Spionage für die Organisation „Al Shabab“ (Abgabe an GBA, 23.12.2021)	Nein
11)	26.10.2021	§ 129b StGB	Magdeburg	34 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK	Verdacht der Mitgliedschaft in der PKK (Abgabe GBA, 29.11.2021)	Ja
12)	09.11.2021	§ 129b StGB	Magdeburg	66 Tage	1	Abgabe an andere StA	Nein	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft in der YPG (Abgabe an GBA, 14.01.2022)	Nein
13)	14.12.2021	§ 129b StGB	Magdeburg	-	2	Anhängig	Ja	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft IS	-
14)	15.03.2022	§ 129b StGB	Magdeburg	-	1	Prüfung der Abgabe an andere StA	Ja	PMK im Ausland	Verdacht Mitgliedschaft bei den Peschmerga	Nein

**Anlage 3** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 3, 5, 6

15)	02.03.2020	§ 129b StGB	Halle	53 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein
16)	03.02.2020	§ 129b StGB	Halle	18 Tage	1	Abgabe an andere StA	-	Islamismus	Verdacht Mitgliedschaft IS (Abgabe an GBA, 21.02.2020)	Nein
17)	03.03.2020	§ 129b StGB	Halle	70 Tage	1	Abgabe an andere StA	-	Islamismus	Verdacht Unterstützung IS	Nein
18)	03.08.2020	§ 129b StGB	Halle	7 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Unterstützung IS	Nein
19)	19.08.2020	§ 129b StGB	Halle	56 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein
20)	25.09.2020	§ 129b StGB	Halle	42 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein
21)	10.12.2020	§ 129b StGB	Halle	29 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Werbung für IS	Nein
22)	15.06.2021	§ 129b StGB	Halle	8 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Werbung für IS	Nein
23)	07.09.2021	§ 129b StGB	Halle	6 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Unterstützung IS	Nein
24)	19.10.2021	§ 129b StGB	Halle	16 Tage	2	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Islamismus	Verdacht Unterstützung IS	Nein
25)	28.12.2021	§ 129b StGB	Halle	-	2	anhängig	Ja	Islamismus	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein

**Anlage 3** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 3, 5, 6

26)	14.04.2021	§ 129b StGB	Dessau-Roßlau	135 Tage	1	Abgabe an andere StA	-	PMK islamistisch	Verdacht Islamismus (Abgabe an GBA, 27.08.2021)	Nein
27)	24.01.2019	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	5 Monate 5 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Verdacht Mitgliedschaft in der Organisation „Jaghat al-Nusra“	Nein
28)	31.01.2019	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	-	1	anhängig	Ja	PMK islamistisch	Verdacht Unterstützung IS	Nein
29)	04.03.2019	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	4 Monate 25 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Selbstbeziehungsfall	Nein
30)	26.06.2019	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	15 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein		Selbstbeziehungsfall	
31)	10.07.2019	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	1 Jahr 9 Monate 2 Tage	1	Einstellung gemäß § 45 Abs. 2 JGG	Nein	PMK islamistisch	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein
32)	20.04.2020	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	1 Jahr 4 Monate 18 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Verdacht Mitgliedschaft IS	Ja
33)	04.05.2020	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	1 Jahr 9 Monate 10 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Verdacht der Mitgliedschaft in der Organisation „Jaghat al-Nusra“	Ja

**Anlage 3** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 3, 5, 6

34)	27.01.2021	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	139 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Selbstbeziehungsfall	Ja
35)	16.07.2021	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	96 Tage	1	Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	PMK islamistisch	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein
36)	02.08.2021	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	-	1	anhängig	Ja	PMK islamistisch	Verdacht Mitgliedschaft in der Organisation „Kata'ib Saif ul Haqq“	Ja
37)	02.11.2021	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	-	1	anhängig	Ja	PMK islamistisch	Verdacht der Mitgliedschaft in der PKK	Nein
38)	24.01.2022	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	-	1	anhängig	Ja	PMK islamistisch	Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein

**Anlage 4** - KA 5/580 „Ermittlungen nach §§ 129, 129a, 129b StGB in Sachsen-Anhalt“

Zu Fragen 4, 5, 6

<b>laufende Nummer</b>	<b>Datum des Verfahrensbeginns/ Eingang bei StA</b>	<b>Straftatbestand/ Tatvorwurf</b>	<b>zuständige Staatsanwaltschaft</b>	<b>Dauer</b>	<b>Anzahl der Beschuldigten</b>	<b>Verfahrensausgang</b>	<b>Verfahren offen Ja/Nein</b>	<b>Bezug zur Politisch motivierten Kriminalität Ja/Nein</b>  (falls „ja“: Benennung des Phänomenbereichs der Politisch motivierten Kriminalität sowie Kurzbeschreibung)	<b>Abgabe durch den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof gemäß § 142a II Nr. 2 GVG an die Staatsanwaltschaften Ja/Nein</b>
1)	15.03.2022	§ 129b StGB	Magdeburg	-	1	Prüfung der Abgabe an andere StA	Ja	PMK im Ausland; Verdacht Mitgliedschaft bei den Peschmerga	Nein
2)	21.03.2022	§ 129a StGB	Halle	4 Tage		Einstellung gemäß § 170 Abs. 2 StPO	Nein	Haltlose Anzeige gegen deutsche Politiker im Zusammenhang mit dem Ukrainekrieg	Nein
3)	24.01.2022	§ 129b StGB	Generalstaatsanwaltschaft Naumburg	-	1	anhängig	Ja	PMK islamistisch; Verdacht Mitgliedschaft IS	Nein